

## РОЛЬ ЛИЧНОСТИ В ИСТОРИИ: СЕРГИЙ РАДОНЕЖСКИЙ

*Аршинова Ж.В.*

*Учитель истории и обществознания*

*МАОУ «СОШ № 1 с УИОП»*

*г. Губкин*

*Белгородская область*

*«В человеке порядочном патриотизм есть не что иное,  
как желание трудиться на пользу своей страны и  
происходит не от чего другого, как от желания делать добро,  
сколько возможно больше и сколько возможно лучше»*

*(Н.А. Добролюбов.)*

Впечатляющие образы исторических деятелей давал в своих лекциях по русской истории В.О. Ключевский. Выделенные им качества исторической личности и поныне представляют значительный интерес, ибо как он писал, в трудные минуты пример добрых людей не только одобряет к действию, но и учит, как действовать.

Историческим личностям свойственны стремление служить общему благу государства и народа, беззаветное мужество, необходимое для этого служения; стремление и умение вникнуть в условия русской жизни, чтобы здесь найти причины пережитых бедствий; совесть во всех делах; ясность, убедительность и разумность предпринимаемых действий.

Н.М. Карамзин отмечал, что историю человечества делают именно такие люди «Сии любимцы неба, – писал он, – рассеянные в пространствах времён, подобны солнцам, влекущим за собою планетные системы: они решают судьбу человечества, определяют путь его; ...жизнь их есть история народов» [1].

Без знания личностей знание истории не может быть полным.

Особо дорог и почитаем на Руси образ святого Сергия Радонежского. Именно в его образе собрано всё то, чем характерны русские, к чему сотни лет обращается наш народ – могучий дух, отеческая любовь к каждому человеку.

Сергий Радонежский – это человек, ставший олицетворением сильного духа, мужества, патриотизма русского народа. Немаловажна и его роль в истории Отечества.

Деяния Сергия Радонежского оставили серьёзный след в истории и судьбах людей. Сергий очень часто примирял враждующих русских князей, уговаривал их подчиняться московскому князю, например, ростовского князя, нижегородского, рязанского Олега. Именно благодаря этим стараниям ко времени Куликовской битвы все пальцы собрались в один кулак Дмитрия Донского. Ни это ли яркий пример роли личности в истории? Попробуем разобраться... Этими своими проповедями Сергий спас, как нам видится, тысячи жизней, а то и больше. Ещё важно то, что он это делал, потому что так говорило ему сердце, наверное, или просто считал правильным. Этим

хочется отметить, что мыслей о поиске славы по прошествии времени и быть не могло.

В первую очередь он думал не о себе, о своих ближних, людях вообще. Как же быть с ролью? Выбрал ли он сам? Судьба или случай? Думаем, что всё это не случайно, но он сам этого хотел, да и случай помог. Такие люди, не появляются просто так. Они собой несут пользу людям.

Авторитет Сергия был столь велик, что к его мнению, к его слову как к последней, решающей инстанции прибегали князья, воеводы в спорных, конфликтных ситуациях, связанных с проблемами политики, власти, правления. Ситуаций же таких было предостаточно, ибо вторая половина XIV века была началом процесса «собирания» русских земель. Единой Руси не существовало, она раздиралась между Литвой, Польшей и Ордой. Чтобы противостоять внешнему врагу, нужно было, прежде всего, разрешить внутренние конфликты, снять внутренние противоречия, противостояние, смирить личные амбиции, гордыни. В разрешении этих конфликтов, междоусобиц Сергей Радонежский стремился действовать миролюбивым, уговорами, умением, как сказал Ключевский, «тихо и кротко настраивать душу человека и извлекать из нее... лучшие её чувства», ибо только так можно было изжить, по словам Павла Флоренского, раздоры, всеобщее одичание и «глубокое безмирие, растлившее Русь» [2]

С такой, например, миротворческой миссией выступил Сергей Радонежский, отправившись в конце 1385 года к рязанскому князю Олегу Ивановичу. Распря между рязанским князем Олегом и великим князем московским Дмитрием Донским продолжалась с 1381 года, когда Олег нарушил заключённый с князем Дмитрием договор о союзе против татар и помог Тохтомышу. Осенью 1382 года князь Дмитрий послал на Рязань свою рать и сжёг город. Олег в ответ на это захватил и разграбил отчинный город князя Дмитрия – Коломну. Летом 1385 года Дмитрий отправился походом на Рязань. Необходимо было остановить затянувшийся конфликт. В этих обстоятельствах и направился в декабре 1385 года Сергей к рязанскому князю Олегу. В жизни троицкого игумена это был единственный случай, когда ему пришлось исполнять светское дипломатическое поручение, т. к. обычно это делали бояре. Сергей справился со своей миссией успешно. После длительных переговоров Олег «сменил свирепство своё на кротость» и заключил с великим князем «мир вечный» скреплённый впоследствии браком дочери Дмитрия Донского и рязанского княжича Федора Олеговича [3].

Был, правда, в политической жизни Руси случай, когда Сергей использовал «силовой» приём в разрешении конфликта между князьями. В 1365 году князь Борис Константинович Суздальский захватил у своего старшего брата Дмитрия Константиновича нижегородское княжение. Дмитрий признавал главенство великого князя московского Дмитрия, впоследствии Донского, будущего победителя татар на Куликовом поле. И потому вернуть Дмитрия Константиновича на нижегородское княжение было особенно важно, это явилось бы серьёзным вкладом в дело «собирания»

русских земель. Когда уговоры не подействовали, Сергей по одному своему слову затворил все церкви Нижнего Новгорода. Борис вынужден был сдаться. Народ не мог остаться без церковной службы. Это, конечно, был беспрецедентный шаг для Руси, диктуемый не только политическими мотивами, но и религиозным кодексом с его заповедью «чти старшего брата» [4].

Патриарх Московский и всея Руси Алексий II в своей речи, посвящённой 600-летию со дня смерти Преподобного Сергия, оценивая эту личность, особо подчеркнул тот факт, что Сергей Радонежский вдохнул в русский народ «действенную любовь к Родине и веру в её историческое призвание. Он укрепил Русь в уверенности, что духовное начало и есть главное в жизни... Святой Сергей Радонежский был выразителем и вдохновителем нашей исторической жизнеспособности, воплотившейся в собирании наших духовных, нравственных и многонациональных сил» [5].

#### **Список литературы**

1. Данилевский И. Н. Русские земли глазами современников и потомков (XII–XIV). Курс лекций М., Аспект Пресс, 2001, 83 с.
2. Историческое похвальное слово Екатерине Второй, сочиненное Николаем Карамзиным. М., 1802. [dugward.ru](http://dugward.ru).
3. История православия в России: Святые и праведные Руси. Правда о Сергии Радонежском. Сила веры. Православный форум сайта. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://forum.faith-power.ru/t489-topic>.
4. Карамзин Н.М. История государства Российского: в 12-ти т. М.: Рипол классик, 2001. т.1./, с 69
5. Соловьев С.М. История России с древнейших времён. М.Голос, 1993. в 18 т. Кн. 2 т.4. 324 с.
6. Флоренский А.П. Детям моим: воспоминания прошлых дней, 2001 М.: ООО «Издательство АСТ», 2004.